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उदाहरण

1. प्रयोग 6.2 पर विचार करें (a) धारामापी में अधिक विक्षेप

प्राप्त करने के  लिए आप क्या करेंगे? (b) धारामापी के

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
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अनुपस्थिति में आप प्रेरित धारा की उपस्थिति किस प्रकार

दर्शाएं गे ?

वीडियो उत्तर देखें

2. 10 cm भुजा वाले एक वर्गाकार लूप पूर्व - पश्चिम तल में

ऊर्ध्वाधरतः रखा गया हैं । लूप का प्रतिरोध  हैं तथा

0.10 T का एकसमान चुंबकीय क्षेत्र उत्तर - पूर्व दिशा में तल

के  आर - पार स्थापित किया गया हैं ।यदि चुंबकीय क्षेत्र को

एकसमान रुप से 0.70 s में घटाकर शून्य कर दिया जाए तो

इस समयांतराल में प्रेरित विद्युत - वाहक बल तथा धारा का

मान ज्ञात करें ।

0.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_HQt3c2lfLjnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_0CGYQxS2FEQM


वीडियो उत्तर देखें

3. 10 cm त्रिज्या, 500 फे रों तथा  प्रतिरोध एक वृत्तकार

कुं डली को इसके  तल के  लंबवत पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र के

क्षैतिज घटक में रखा गया है| इसे अपने उधर्व व्यास के  पारित

:  में  से घुमाया गया कुं डली में प्रेरित विधुत

वाहक बल तथा विधुत धारा आकलन कीजिए | दिए गए

स्थान पर पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र के  क्षैतिज घटक का मान

 है |

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

0.25s 180o

3.0 × 10− 5
T

https://dl.doubtnut.com/l/_0CGYQxS2FEQM
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4. चित्र 6.7 में विभिन्न आकार के  समतल लूप जो चुंबकीय

क्षेत्र में प्रवेश कर रहे हैं अथवा क्षेत्र से बाहर निकल रहे हैं,

दिखाए गए हैं| चुंबकीय क्षेत्र लूप के  अभीलंबवत किं तु प्रेक्षक

से दूर जाते हुए हैं| लेंज के  नियम का उपयोग करते हुए प्रत्येक

लूप में प्रेरित विधुत धारा की दिशा ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R6brtryNnkpH


5. (a) एक बंद लूप, दो स्थिर रखे गए स्थायी चुंबकों को

उत्तरी तथा दक्षिणी ध्रुवों के  बिच चुंबकीय क्षेत्र में स्थिर रखा

गया है| क्या हम अत्यंत प्रबल चुंबकों का उपयोग कर के  लूप

में धारा उत्पन्न होने की आशा कर सकते हैं | 

(b) एक बंद लूप विशाल संधारित्र की प्लेटों के  बीच स्थिर

विद्युत क्षेत्र के  अभीलंबवत गति करता है| क्या लूप में प्रेरित

धारा उत्पन्न होगी (i) जब लूप संधारित्र की प्लेटों के  पूर्णत:

अंदर हो (ii) जब लूप आंशिक रूप में प्लेटो के  बाहर हो ?

विद्युत क्षेत्र लूप के  तल के  अभीलंबवत है| 

(c) एक आयताकार लूप एवं एक वृत्ताकार लूप एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र में से (चित्र 6.8) क्षेत्र विहीन भाग में एकसमान

https://dl.doubtnut.com/l/_R6brtryNnkpH
https://dl.doubtnut.com/l/_LcDWlBTvIdYr


वेग v से निकल रहे हैं | चुंबकीय क्षेत्र से बाहर निकलते

समय आप किस लूप में प्रेरित विधुत वाहक बल के  स्थिर

होने की अपेक्षा करते हैं ? क्षेत्र, लूपों के  तल के  द्वारा

अभिलंबवत है | 

 


(d) चित्र 6.9 वर्णित स्थिति के  लिए संधारित्र की ध्रुवता की

प्रागुकित (Predict) कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LcDWlBTvIdYr
https://dl.doubtnut.com/l/_p3yV1VK9uoLH


6. 1 मीटर लंबी धातु की एक छड़ को 50 चक्कर/सेकं ड की

आवृति से घुमाया गया है | छड़ के  एक सिरा वृताकार

धात्विक वलय जिसकी त्रिज्या 1 मीटर है, के  कें द्र पर तथा

दूसरा सिरा वलय की परिधि पर कब्जे से इस प्रकार जुड़ा है

कि छड़ की गति वलय के  कें द्र से जाने वाले तथा वलय के

ताल में अभिलंबावत अक्ष के  पारित: है (चित्र 6.11) | अक्ष के

अनुदिश एक स्थिर तथा एकसमान चुंबकीय क्षेत्र 1 T सर्वत्र

उपस्थित है | कें द्र तथा धात्विक वलय के  बिच विधुत वाहक

https://dl.doubtnut.com/l/_p3yV1VK9uoLH


बल क्या होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पहिया जिसमे 0.5 m लंबे 10 धात्विक स्पोक

(spokes) हैं, को 120 चक्र प्रति मिनट की दर से घुमाया

जाता है | पहिये का घूर्णन तल उस स्थान पर पृथ्वी के

https://dl.doubtnut.com/l/_p3yV1VK9uoLH
https://dl.doubtnut.com/l/_13E5eMxDBLdk


चुंबकीय क्षेत्र के  क्षैतिज घटक  के  अभिलंबवत है | उस

स्थान पर यदि  है तो पहिये की धुरी (axle)

तथा रीम के  मध्य स्थापित प्रेरित विधुत वाहक बल का मान

किया होगा ? नोट कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

HE

HE = 0.4G

1G = 10− 4
T

8. चित्र 6.12 (a) को देखिए आयताकार चालक की भुजा PQ

को x=0 से दायीं ओर चलाया जाता है एकसमान चुंबकीय

क्षेत्र तल के  लंबवत है तथा x=0 से x=b तक विस्तारित है

तथा  के  लिए शून्य है | के वल भुजा PQ में ही पर्याप्त

प्रतिरोध r है | उस स्थिति की कल्पना कीजिए जब भुजा PQ

x > b

https://dl.doubtnut.com/l/_13E5eMxDBLdk
https://dl.doubtnut.com/l/_iwXfhXRLxgdu


को x=0 से x=2b तक, बाहर की ओर खिंचा जाता है तथा

पुनः स्थिर चाल v से x=0 तक वापस ले जाते है | फ्लक्स,

प्रेरित विधुत वाहक बल, भुजा को खींचने के  लिए आवश्यक

बल तथा जूल ऊष्मा के  रूप में क्षयित शक्ति के  लिए व्यंजक

प्राप्त कीजिए | इन राशियों में दु री के  साथ होने वाले

परिवर्तन का ग्राफ भी खींचिए | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iwXfhXRLxgdu
https://dl.doubtnut.com/l/_9ipnZN8D73Dy


9. दो संके न्द्री वृत्ताकार कु ण्डलिया एक कम त्रिज्या  की

तथा दूसरी अधिक त्रिज्या  की  समाक्षी

रखी गई हैं। दोनों के  के न्द्र के  संपाती हैं । इसके  लिए

अन्योन्य प्रेरकत्व ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

r1

r2 (r1 < < r2)

10. परिनालिका में संचित चुम्बकीय ऊर्जा का व्यंजक

परिनालिका के  चुम्बकीय क्षेत्र B , क्षेत्रफल A तथा लम्बाई l

के  पदों में ज्ञात कीजिए । ये चुम्बकीय ऊर्जा तथा संधारित्र में

संचित स्थिर वैधुत ऊर्जा किस रूप में तुलनीय है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9ipnZN8D73Dy
https://dl.doubtnut.com/l/_CQcr7EZOyBTt


अभ्यास

11. कमला एक स्थिर साइकिल के  पैंडल को चलाती है जो

 के  100 चक्करो की कुं डली से जुडी है। कुं डली

प्रति सेकण्ड आधा चक्कर लगाती है यदि इसे कुं डली के

घूर्णन अक्ष के  अभिलंबवत 0.01 T के  एकसमान चुंबकीय

क्षेत्र में रखा जाए तो कुं डली में उत्पन्न अधिकतम वोल्टेज या

विभव कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0.10m2

https://dl.doubtnut.com/l/_CQcr7EZOyBTt
https://dl.doubtnut.com/l/_ToTJxhaZggkU
https://dl.doubtnut.com/l/_34ZOrDVHS54n


1. चित्र 6.18 (a) से (f) में वर्णित स्थितियों के  लिए प्रेरित

धारा की दिशा की प्रागुक्ति (predict) कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_34ZOrDVHS54n


2. चित्र 6.18 (a) से (f) में वर्णित स्थितियों के  लिए प्रेरित

धारा की दिशा की प्रागुक्ति (predict) कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E0u6qq03Vr1B


3. एक लम्बी परिनालिका के  इकाई सेंटीमीटर लंबाई में 15

फे रे  है। उसके  अंदर  सेमी  का एक छोटा - सा लूप

परिनालिका की क्षय के  लम्बवत रखा गया है। यदि

परिनालिका में बहने वाली धारा का मान  सेकण्ड में 

ऐम्पियर से  ऐम्पियर कर दिया जाए तो धारा परिवर्तन के

समय प्रेरित विद्युत वाहक बल कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2.0 2

0.1 2.0

4.0

4. एक आयताकार लूप जिसकी भुजाएँ  8 cm एवं 2 cm हैं,

एक स्थान पर थोड़ा कटा हुआ है। यह लूप अपने तल के

https://dl.doubtnut.com/l/_7HLm0yeStpgw
https://dl.doubtnut.com/l/_c0VYeJWb6lN3


अभिलंबवत 0.3 T के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र से बाहर की

ओर निकल रहा है। यदि लूप के  बाहर निकलने का वेग 1

cm/s है तो कटे भाग के  सिरों पर उत्पन्न विद्युत वाहक बल

कितना होगा, जब लूप की गति अभिलंबवत हो

Q(a) लूप की लंबी भुजा के

वीडियो उत्तर देखें

5. 1.0 m लंबी धातु की छड़ उसके  एक सिरे से जाने वाले

अभिलंबवत अक्ष के  परित:  की कोणीय

आवृति से घूर्णन कर रही है। छड़ का दूसरा सिरा एक

धात्विक वलय से संपर्कि त है। अक्ष के  अनुदिश सभी जगह

400rads− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_c0VYeJWb6lN3
https://dl.doubtnut.com/l/_1IBtVclOfhcQ


0.5 T का एकसमान चुंबकीय क्षेत्र उपस्थित है। वलय तथा

अक्ष के  बिच स्थापित विधुत वाहक बल की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6.  एक वृत्ताकार कुं डली जिसकी त्रिज्या 8.0 cm तथा फे रों

की संख्या 20 है अपने ऊर्ध्वाधर व्यास के  परितः 50 raD

s^(-1)की कोणीय आवृत्ति से 3.0 x x10^(-2) के  एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र में घूम रही है। कुं डली में उत्पन्न अधिकतम तथा

औसत प्रेरित विद्युत वाहक बल का मान ज्ञात कीजिए। यदि

कुं डली 10Omega प्रतिरोध का एक बंद लूप बनाए तो

कु डंली में धारा के  अधिकतम मान की गणना कीजिए। जूल

https://dl.doubtnut.com/l/_1IBtVclOfhcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_AkU6wyWxcIfI


ऊष्मन के  कारण क्षयित औसत शक्ति की गणना कीजिए।

यह शक्ति कहाँ से प्राप्त होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. पूर्व से पश्चिम दिशा में विस्तृत एक 10 m लंबा क्षैतिज

सीधा तार  तीव्रता वाले पृथ्वी के

चुंबकीय क्षेत्र के  क्षैतिज घटक से लंबवत  की

चाल से गिर रहा है | 

(a) तार में प्रेरित विद्युत वाहक बल का तात्क्षणिक मान क्या

होगा ? 

0.30 × 10− 4
Wbm

− 2

5.0ms
− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_AkU6wyWxcIfI
https://dl.doubtnut.com/l/_bTRVob8floPv


(b) विद्युत वाहक बल की दिशा क्या है ? 

(c) तार का कौन-सा सिरा उच्च विद्युत विभव पर है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी परिपथ में 0.1 s में धारा 5.0 A से 0.0A तक गिरती

है। यदि औसत प्रेरित विद्युत वाहक बल 200v है तो परिपथ

में स्वप्रेरकत्व का आकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bTRVob8floPv
https://dl.doubtnut.com/l/_edhgcRPtrVyd


9. पास-पास रखे कुं डलियों के  एक युग्म का अन्योन्य प्रेरकत्व

1.5H है। यदि एक कुं डली में 0.5 s में धारा 0 से 20A

परिवर्तित हो, तो दूसरी कुं डली की फ्लक्स बंधता में कितना

परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक जेट प्लेन पश्चिम की ओर 1800 km/h वेग से

गतिमान है | प्लेन के  पंख 25 m लंबे हैं | इनके  सिरों पर

कितना विभवांतर उत्पन्न होगा ? पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र का

https://dl.doubtnut.com/l/_M3YzEcNYsTDL
https://dl.doubtnut.com/l/_nhvx0P6F2z4T


मान उस स्थान पर  तथा नति कोण (dip

angle)  है |

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 4
T

30∘

11. मान लीजिए की अभ्यास 6.4 में उल्लेखित लूप स्थिर है

किन्तु चुंबकीय क्षेत्र उत्पन्न करने वाले विद्युत चुंबक में धारा

का मान कम किया जाता है जिससे चुंबकीय क्षेत्र का मान

अपने प्रारंभिक मान  से  की दर से घटता

है | अब यदि लूप का कटा भाग जोड़ दें जिससे प्राप्त बंद लूप

का प्रतिरोध  हो तो इस लूप में उष्मन के  रूप में शक्ति

ह्रास क्या है ? इस शक्ति का स्रोत क्या है ?

0.3T 0.02Ts− 1

1.6Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_nhvx0P6F2z4T
https://dl.doubtnut.com/l/_KDGeR06gFYCx


वीडियो उत्तर देखें

12.  भुजा वाला वर्गाकार लूप जिसकी भुजाएं  X एवं Y

अक्षो के  समांतर है , x-दिशा में  की गति से

चलाया जा रहा है । लूप तथा उसकी गति का परिवेश

धनात्मक z-दिशा के  चुंबकीय क्षेत्र का है। चुंबकीय क्षेत्र न तो

एकसमान है और न ही समय के  साथ नियत है। इस क्षेत्र की

ऋणात्मक दिशा में प्रवणता  है (अर्थात

ऋणात्मक x-अक्ष की दिशा में इकाई सेंटीमीटर दूरी पर क्षेत्र

के  मान में  की वृद्धि होती है), तथा क्षेत्र के

मान में  की दर से कमी भी हो रही है। यदि

12cm

8cms
− 1

10− 3
Tcm

− 1

10− 3
Tcm

− 1

10− 3
Ts

− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KDGeR06gFYCx
https://dl.doubtnut.com/l/_EzxQzgdkEYYR


कुं डली का प्रतिरोध  हो तो प्रेरित धारा का परिमाण

एवं दिशा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4.50mΩ

13. एक शक्तिशाली लाउडस्पीकर के  चुंबक के  ध्रुवों के  बीच

चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता के  परिमाण का मापन किया जाना

है। इस हेतु एक छोटी चपटी  क्षेत्रफल की अन्वेषी

कुं डली (Search coil) का प्रयोग किया गया है। इस कुं डली

में पास-पास लिपटे  फे रे  हैं तथा इसे चुंबकीय क्षेत्र के

लंबवत व्यवस्थित किया गया है और तब इसे द्रुत गति से क्षेत्र

के  बाहर निकाला जाता है। तुल्यतः एक अन्य विधि में अन्वेषी

2cm2
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कुं डली को  से तेजी से घुमा देते हैं जिससे कुं डली का

तल चुंबकीय क्षेत्र के  समांतर हो जाए। इन दोनों घटनाओं में

कु ल  आवेश का प्रवाह होता है [जिसे परिपथ में

प्रक्षेप धारामापी (Ballistic galvanometer) लगाकर ज्ञात

किया जा सकता है ]| कुं डली तथा धारामापी का संयुक्त

प्रतिरोध  है। चुंबक की क्षेत्र तीव्रता का आकलन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

90∘

7.5mC

0.50Ω

14. चित्र 6.20 में एक धातु की छड़ PQ को दर्शाया गया है तो

पटरियों AB पर रखी है तथा एक स्थायी चुंबक के  ध्रुवों के

https://dl.doubtnut.com/l/_HhmbnepCC4JS
https://dl.doubtnut.com/l/_2mXglcLF9meP


मध्य स्थित है | पटरियाँ, छड़ एवं चुंबकीय क्षेत्र परस्पर

अभिलंबवत दिशाओं में है | एक गैल्वेनोमीटर (धारामापी) G

को पटरियों से एक स्विच K की सहायता से संयोजित किया

गया है | छड़ की लबाई =15 cm, B=0.50 T तथा पटरियों,

छड़ तथा धारामापी से बने बंद लूप का प्रतिरोध

 है | क्षेत्र को एकसमान मान लें | 


(a) माना कुं जी K खुली (open) है तथा छड़ 

की चाल से दर्शायी गई दिशा में गतिमान है | प्रेरित विद्युत

वाहक बल का मान एवं ध्रुवणता (polarity) बताइए | 

 


= 9.0mΩ

12cms
− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2mXglcLF9meP


(b) क्या कुं जी K खुली होने पर छड़ के  सिरों पर आवेश का

आधिक्य हो जाएगा ? क्या होगा यदि कुं जी K बंद (close)

कर दी जाए ? 

(c) जब कुं जी K खुली हो तथा छड़ एकसमान वेग से गति में

हो तब भी इलेक्ट्रॉ नों पर कोई परिणामी बल कार्य नहीं करता

यद्यपि उन पर छड़ की गति के  कारण चुंबकीय बल कार्य

करता है कारण स्पष्ट कीजिए | 

(d) कुं जी बंद होने की स्थिति में छड़ पर लगने वाले अवमंदन

बल का मान क्या होगा ? 

(e) कुं जी बंद होने की स्थिति में छड़ को उसी चाल

 से चलाने हेतु कितनी शक्ति (बाह्य

कारक के  लिए) आवश्यकता होगी ? 

(f) बंद परिपथ में कितनी शक्ति का ऊष्मा के  रूप में क्षय

( = 12cms
− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_2mXglcLF9meP


होगा ? इस शक्ति का स्रोत क्या है ? 

(g) गतिमान छड़ में उत्पन्न विद्युत वाहक बल का मान क्या

होगा यदि चुंबकीय क्षेत्र की दिशा पटरियों के  लंबवत होने की

बजाय उनके  समांतर हो ?

वीडियो उत्तर देखें

15. वायु के  क्रोड एक परिनालिका में , जिसकी लम्बाई 30

सेमी तथा अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल 25  तथा कु ल

फे रे  500 है ,2.5 A धारा प्रवाहित हो रही है । धारा को 

s के  अल्पकाल में अचानक बंद कर दिया जाता है । परिपथ

में स्विच के  खुले सिरों के  बीच उत्पन्न औसत विद्युत वाहक

  सेमी2
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बल का मान क्या होगा ? परिनालिका के  सिरों पर चुम्बकीय

क्षेत्र के  परिवर्तन की उपेक्षा कर सकते है ।

वीडियो उत्तर देखें

16. (a) चित्र 6.21 में दर्शाए अनुसार एक लंबे, सीधे, तार तथा

एक वर्गाकार लूप जिसकी एक भुजा की लंबाई a है, के  लिए

अन्योन्य प्रेरकत्व का व्यंजक प्राप्त कीजिए | 

(b) अब मान लीजिए फिर सीधे तार में 50 A की धारा

प्रवाहित हो रही है तथा लूप एक स्थिर वेग  से

दाई ओर को गति कर रहा है | लूप में प्रेरित विद्युत वाहक

बल का परिकलन उस क्षण पर कीजिए जब x=0.2 m हो |

v = 10m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_Q5oQBQ9osRgO
https://dl.doubtnut.com/l/_yjQJp2TKhjdk


लूप के  लिए a=0.1 m लीजिए तथा यह मान लीजिए कि

उसका प्रतिरोध बहुत अधिक है | 

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी M द्रव्यमान तथा R त्रिज्या वाले एक पहिए के

किनारे (rim) पर एक रैखिक आवेश स्थापित किया गया है

जिसकी प्रति इकाई लंबाई पर आवेश का मान  है| पहिए के

स्पोक (slope) हल्के  एवं कु चालक है तथा वह अपनी अक्ष

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_yjQJp2TKhjdk
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के  परित: घूर्णन रहित हेतु स्वतंत्र है जैसा कि चित्र 6.22 में

दर्शाया गया है | पहिए के  वृतीय भाग पर, रिम के  अंदर

एकसमान चुंबकीय क्षेत्र विस्तरित है | इसे इस प्रकार

परिभाषित किया गया है,

 


=0 (अन्यथा) 

चुंबकीय क्षेत्र को अचानक 'आफ' (switched off) करने के

B = − B0K  (r ≤ a, a < R)

https://dl.doubtnut.com/l/_TOK9RAdezNBY


पश्चात, पहिए का कोणीय वेग ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें
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